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ufficiali che a t tua lmente ne disimpegnano 
le funzioni ». f 

Con questa postilla, come la Camera ve-
de, non si fa che r i tardare il tenue beneficio 
accordato dal disegno di legge. 

Ora io credo che, se ragioni di giustizia, 
ragioni di miglior funz ionamento dei ser-
vizi, e met t iamo pure, ragioni di opportu-
nità hanno consigliato di assegnare questi 
quat t ro nuovi posti a funzionari civili, 
non si debba r i tardare a tempo indefinito 
l 'a t tuazione del provvedimento. 

È una preghiera modesta che rivolgo al-
l 'onorevole ministro della guerra, sicuro che 
vorrà accoglierla. E dopo ciò finisco con 
quell 'augurio che ho fa t to nella seduta del 
13 giugno 1905, augurio che, se male non ri-
cordo, fu anche accolto favorevolmente dal-
l 'onorevole Santini. 

E l 'augurio è questo: che tu t t i gl'impie-
gati dell 'Amministrazione della guerra sap-
piano formare una sola famiglia, la quale, 
s t re t ta da vincoli di solidarietà, in tenda solo 
al supremo interesse della patr ia , che deve 
insegnare a tu t t i ogni maggior sacrifizio. 

S A L T I N I . Sono ott imi impiegati, quelli 
dell 'Amministrazione della guer ra ! 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Arigò. 

ARIGÒ. Io mi permet terò di fare una 
brevissima e semplice (fino ad un certo 
punto) osservazione. Dico semplice fino ad 
un certo punto ,perchè essa mi sembra(sotto 
un altro aspetto) abbas tanza complessa; 
ma siccome non la faccio seguire da nessuna 
proposta, così ¿l'onorevole amico mio San-
tini, e sopra tu t to l 'onorevole Pais, possono 
stare tranquill i che non farò perdere t roppo 
tempo alla Camera. 

SANTINI . Vogliamo che passi la legge! 
Sono poveri diavoli che aspet tano da tan to 
tempo. 

ARIGÒ. Sissignore. Questo è pure nei 
miei desiderii. Ma vi è una osservazione 
gravissima da fare, che nasce dalla le t tura 
della stessa relazione. I l re la tore ha rile-
vato che in fine si fa una buona economia 
di 83 mila lire con questo nuovo ruolo or-
ganico; e quasi mi pareva di leggere t r a le 
righe il suo desiderio che si fosse f a t t a an-
che una economia maggiore ! Non so se 
questa sia possibile, certo è che si t rova 
una str idente contraddizione in questo: che 
mentre da un lato si desidera una econo-
mia maggiore nell 'organico dell 'Ammini-
strazione centrale della guerra, dall 'altro 
lato si deplora che nell 'Amministrazione 
stessa ci siano ancora 224 comandati dalle 
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Amministrazioni dipendenti . Quest : 224 
! si r idurrebbero in sostanza a 180; ma 
! 180 o 224, certo è che vi sono dei comandati 
i dalle Amministrazioni dipendenti , che pre-

s tano il loro servizio al l 'Amministrazione 
centrale. Ora si domanda: o questi coman-
dat i sono inutili, ed allora meglio è resti-
tuirli alle sedi cui appartengono; o questi 
comandati giovano a qualche cosa all 'Am-
ministrazione centrale, ed allora la econo-
mia non sarebbe più giustificata. Anzi il 
ruolo organico dovrebbe essere aumenta to . 
Natura lmente questa è una osservazione, 
alla quale sono sicuro sarà da ta una spie-
gazione sodisfacente; ma è una osserva-
zione che potrebbe servire di base a que-
s t ' a l t ra . 

Se l 'onorevole ministro della guerra ha 
creduto di portare un aumento di alcuni 
posti, specialmente nella carriera d'ordine, 
se ha creduto di proporre che da 16 fossero 
portat i a 20 gli archivisti di seconda, da 
40 a 50 quelli di terza, e poi da 86 a 100 
gli ufficiali di ordine di prima classe, men-
tre sono diminuit i di alcuni posti gli uffi-
ciali di seconda e di terza, non si spiega la 
soppressione di 5 posti nel totale ! Perchè 
da 255, che sono a t tua lmente , sarebbero 
essi r idot t i a 250 ? perchè questa soppres-
sione, se effet t ivamente c'è ancora un 
gran numero di persone che sono impie-
gate, oltre quelle comprese nel ruolo ? Non 
sarebbe s ta to forse miglior consiglio quello 
di diminuire ancora questa economia ì Per 
questo ho premesso che in sostanza non 
sembra la economia t roppo giustificata. 
Non sarebbe s ta to conveniente il fare una 
minore economia di 10 mila lire per lasciare 
agli impiegati di terza e di seconda classe una 
speranza non troppo lontana di un miglio-
ramen to avvenire, aumentando, o lasciando 
i m m u t a t i almeno, questi posti ? Ecco la 
d o m a n d a che presento, e che, ripeto, non 
faccio seguire da nessuna proposta, per non 
intralciare l ' approvazione sollecita della 
legge, che è nei voti di tu t t i . 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro della guerra. 

VIGANO', ministro della guerra. L'ono-
revole Abozzi riassunse bene i concetti ai 
quali è in formato questo disegno di legge, 
ma ne ha dimenticato uno che è, secondo 
me, important issimo. Pr ima di questo di-
segno di legge non vi era sicurezza di sta-
bilità nell 'organico, perchè era bensì stabi-
lito unjorganico, ma era poi det to che era 
in facol tà delj ministro di dest inarvi fun-
zionari civili o di destinarvi invece ufficiali. 
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